湟中区:打响"鲜"字牌 四季鲜蔬不断档

从靠天吃饭的传统种植,到科学高效的设施农业;从零星小菜地,到连片种植基地——湟中区以"小蔬菜"绘就乡村振兴新画卷。

走进湟中区拦隆口镇巴达村蔬菜大棚,十几名村民忙着采收小油菜,种植户李广栋装车时满脸笑意。"小油菜今天2.2元一斤,1亩(1亩≈0.0667公顷)棚能采5000斤,除去人工净赚1万块钱。"他边算收入边说,早上采收的蔬菜下午5点就能运到市场。有12年种植经验的他,如今已是村里的种植大户。

"今年种了14个棚小油菜,已经收了一些,目前,还有6个棚没采收。再过半个月,收完最后一茬,我会去多巴镇玉拉村租4个温室,接着种小油菜和菠菜。"李广栋

说。西岔村村民吉生青则表示:"在广栋这里打工6年了,我年纪大了,外出打工不方便,他的菜一直销路很好,这份家门口的工作很适合我,日结工资是100块呢!"

今年,李广栋新建7个大棚,还通过 电商将蔬菜卖到四川、云南。在他的带动 下,巴达村种菜户从最初的3户发展到如 今的11户,形成"四季有菜、错峰上市"的 模式。这一转变,源于巴达村地处湟中区 农业主产区、气候温和、土壤肥沃的天然 优势,9年前,村民就从种粮食转向种植经 济效益更高的蔬菜。

如今的巴达村,连片大棚整齐排列,棚内的蔬菜生机勃勃。村里统一推广绿色种植技术、减少化肥农药使用,让巴达村的蔬菜凭新鲜优质在本地及周边市场

站稳脚跟。"我们村主要种油菜、菠菜、上海青、油麦菜,已建成400多亩温室大棚。"村支书韩发兴说,去年蔬菜产业带动户均增收2万多元,解决了200多名留守劳动力的就业,"小蔬菜"成了"大产业"。

巴达村的实践,是湟中区推进乡村产业振兴的缩影。近年来,湟中区描定绿色有机农畜产品输出地目标,充分发挥资源与区位优势,全力打造特色蔬菜产业集群。目前,全区已建成干亩以上设施基地3个、百亩以上34个,设施温室种植面积达1.2万亩;依托产业园大数据平台构建"智慧中枢+片区联动"格局,撬动社会资本3300万元建成1100座塑料大棚,推动蔬菜产业规模化、集约化发展,为乡村振兴注入强劲动力。(记者王琼通讯员王文霞)

城西区财政实现民生建设双向发力

本报讯(记者张国静)今年以来,城西区财政局以"提质增效"为引领,积极的财政政策如春雨般精准浸润,在项目建设"主战场"与民生保障"大棋局"上双向发力,为区域"十四五"规划的顺利实施注入了强劲的财政动能。

为实现资金精准滴灌,今年该区将全面实施预算绩效管理作为提升治理能力的重要抓手,在全市率先将事前绩效评估作为政府投资项目审核的前置环节,有效打破了预算固化格局。运用成本效益分析等方法核减不合理支出,强化评估结果与预算安排挂钩,从源头上提升财政资金

配置效率。聚焦重点项目,持续将八成以上财力投入民生领域,紧密对接"十四五"规划《纲要》明确的重大工程项目,统筹安排生态网络建设、绿化提升、污染治理、老旧小区改造等重点领域资金,推动绿色发展与城市更新协同并进。及时足额拨付困难群众救助与残疾人补贴资金,筑牢特困、低保等群体基本生活保障底线。全面落实村"两委"报酬、环卫工人工资及社保待遇,夯实基层治理基础。大力支持教育、卫生、文化等社会事业发展,重点保障学校设施改造、学前教育扩容与区域教育均衡;加快推进基层医疗服务能力提升,

落实基本医保补助与医疗救助政策,切实 减轻群众养育与医疗负担。

激发市场消费活力,通过优先统筹资金支持特色文旅场景打造、文旅消费卡推广及马拉松、品牌演唱会等重点活动,有效激活文旅市场。加大养老服务设施改造支持,健全养老助残与公共就业服务体系,织密民生保障网。整合促消费专项资金与贷款贴息资源,运用直接补贴、贴息等政策工具,重点支持企业设备更新和消费品以旧换新,积极培育消费新增长点,增强财政政策与产业、消费政策的协同效应。

青海经历"最暖湿"十月 极端天气频发

本报讯(记者 文月婷 通讯员 赵海梅宫丽雯)11月4日,青海省气候中心发布的2025年10月青海省气候影响评价显示,今年10月全省平均气温创下1961年以来历史同期最高纪录,降水量亦位列历史同期第三多,极端天气事件频发,对农牧业、交通,水利及公众健康等多领域产生不同影响。

数据分析显示,10月,青海全省平均 气温达4.4℃,较常年同期偏高1.4℃,为 1961年以来最高。全省超过四成的国家 气象站气温位列历史同期前三高,其中刚 察、同德、玛沁等6站创下当地历史极 值。同时,全省平均降水量为35.5毫米, 偏多80.2%,位列历史同期第三多。东部农业区、青海湖流域及祁连山区等地偏多尤为明显,湟源、循化等3站降水量创当地历史新高。

10月內,青海经历了多次明显的降水与降温过程,主要气候事件有极端强降水、长时间连阴雨、寒潮等。10月1日,西宁、平安、民和等13个气象站的日降水量突破或接近当地历史极值;10月1日至10月12日,全省共28站出现持续5天至13天的连阴雨天气,其中同仁达到重度连阴雨标准;月内共出现轻至重度寒潮82站次,覆盖三江源、祁连山等大部分地区,对生产生活及人体健康造成影响。

评价报告指出,10月的气候条件对相关行业利弊并存。整体偏暖偏湿的气候对牧草生长和冬小麦生产较为有利,但上旬的连阴雨对秋收作物的晾晒造成了不利影响;尽管黄河上游流域降水偏多,但因气温显著偏高,流域来水量反而较9月减少34.6%,对水力发电和农业灌溉产生了不利影响;月内的强降水和降雪天气导致多条国道及省道部分路段因山体塌方、泥石流及道路结冰而实施交通管制,累计阻断时间长达218小时;持续的阴雨寡照及寒潮天气,降低了民众户外活动频次,易诱发感冒、哮喘等疾病,对敏感群体健康带来一定影响。

湟源县新兴领域党建赋能基层治理

从细微处发力、在实效上落脚。今年以来,湟源县委社会工作部坚持将新兴领域党建作为夯实党的执政基础,以"小切口、大党建"为工作理念,通过打造"共富工坊"、建强"红骑手"队伍、做优"暖心服务"等不断提升基层治理能力,形成"促发展、惠民生、善治理"格局。

走进湟源县东峡乡中心学校,这里书声琅琅、校舍一新,在教育扶贫托举贫困学生美好未来的路上,一直有着一家本土企业孜孜不倦的身影。每到开学季,湟源鑫海建材混凝土有限公司党支部书记张海明便会到学校为28名家庭困难学生送上2.8万元爱心资助款,有效缓解了困难学生求学路上的经济压力。除了直接的经济帮助,张海明还会根据学校需求,提供硬件设施的援助,今年他为城关第二小学捐赠了价值2万元的桌椅,切实补齐了学校办学硬件短板。从小学到大学,这份温暖一直都铭记在每一名受捐助学生的

"我父亲常对我说'企业做起来了,一定要让周边孩子有学上,别让钱挡了他们的路。'这份叮嘱成了我们做教育公益的初心。到目前已经帮助东峡乡及周边100多名学生继续完成学业,在修整学校、增添设备的同时,2019年,我们拿出58万元给东峡乡中心学校建了主席台和读书亭,累计200多万元的捐助我认为是给孩子们未来的底气。"张海明说。

就在张海明谋划为孩子们设立教育基金,和学校合作开设兴趣课、职业规划课的同时,湟源县委社会工作部又以女子职的同时,湟源县委社会工作部以执子,党建+技能培训+乡村振兴"模式,建成16个村级"帮扶车间",累计带动就业500余人,月均增收2400余元,推动皮绣等非遗技艺实现"指尖技艺"向"指尖经济"转化,成为激活乡村振兴的新引擎。

来到西宁市女子职业技能培训学校,在党支部带领下这里的培训工作蒸蒸日上,每天都有不同的单位、公司、学校来这里开展丰富的研学体验。同时开展全省专项职业能力考评工作,让基层绣娘考证上岗,已累计认定6000人次,为企业输送了大量专业技能人才,通过手把手传授让无数的残疾人有了收入保障。

年轻人外出,老年人行动不便吃饭、娱乐、住院怎么办?党建引领下,湟源县旭飞物业服务有限公司顺利地被评审为"红色物业",一系列老大难问题在物业和各级部门的多方推动下得以解决,真正实现了老有所乐、老有所依的期盼。

"公司成立了红色物业志愿服务队,为困难家庭提供帮扶,为孤寡老人送温暖,为老人开展健康讲座、免费体检等关爱活动,我们党支部还开设了老年助餐点,解决了本小区246名65岁以上老人的吃饭难问题,每月为独居老人开展上门清洁服务,为独居老人发放紧急联系人卡随

时提供帮助,用实实在在的行动彰显物业企业社会责任担当。"青海旭飞物业服务有限公司物业经理刘晓军说。

此外,持续扩大"夏都红骑手"品牌效应,队伍规模从10人增至60人,覆盖网约车司机、快递员、外卖骑手等群体,以走街串巷的流动性优势延伸基层治理触角,进一步增强新就业群体参与基层治理力量。同时,立足新就业群体和群众需求,整合资源开展"爱心助学""健康义诊""扶老助老"等志愿服务17场,服务群众超2000人次,通过精准对接需求、精准提供服务,把党组织的关怀送到群众心坎上,不断增强党组织的凝聚力、向心力和号召力,让新兴领域成为党群同心的"暖心家园"。

湟源县委社会工作部部长谈正风说: "湟源县委社会工作部加强新兴领域党的 建设,提升'两个覆盖'工作质效,将组织 优势转化为服务效能,引导新兴领域党组 织通过发挥资源,技术、信息等方面优势, 在乡村振兴、基层治理、民生服务等领域 主动担当作为,共同勾勒出新兴领域党组 织服务基层的多元面貌。" (记者 晴空)



公安等多部门 依法约谈一名低俗主播

本报讯(记者 宁亚琴)为持续净化网络空间生态,筑牢健康文明的网络空间防线,近日,在市公安局网安支队的指导和网信部门的支持下,大通县公安局网安大队、塔尔派出所对辖区内一主播在直播中存在传播低俗、媚俗等严重扰乱公共秩序内容的行为进行约谈。

经调查,辖区主播苏某(网名:乔丹花儿)长期在 其直播中存在低俗、言语粗鄙、引战等严重违规行为。约谈中,民警和网信工作人员向苏某宣讲解读了 《中华人民共和国网络安全法》《网络信息内容生态治 理规定》《互联网直播服务管理规定》《网络主播行为 规范》等法律法规,根据相关规定,逐项指出其在直播 中存在的违规行为,严厉批评其违背公序良俗和背离 主流价值、扰乱网络传播秩序、破坏网络生态的违规 行为。约谈后,告知将对其所持有的两个账号进行永 久性封禁。此次多部门联合约谈教育,以实际行动遏 制互联网领域不文明现象,推动网络直播行业规范发 展。下一步,网安部门将持续加大网络空间巡查监管 力度,联合网信部门建立常态化管理机制,对各类网 络违法违规行为"零容忍",一经发现将依法依规严肃 处理,切实营造风清气正的网络环境。

惊险10小时! **女孩结伴外出迷失山林**

一面锦旗,承载着群众的深切谢意;一次搜救, 彰显着公安的责任担当。

11月4日,辖区群众张先生带着一面印有"为民寻亲功德永存"的锦旗,专程来到互助县公安局五十派出所,紧紧握住民辅警的手再三致谢:"这次多亏了你们,要不然这天寒地冻的,我们做家长的得急死……"这温暖的一幕,源于几天前一场跨越深夜的深山搜救行动。

10 月下旬的青海高原寒意渐浓,夜晚气温更是 骤降至冰点以下。事发当日21 时许,五十派出所值 班室的电话突然响起,急促的铃声打破了夜晚的宁 静。"警察同志,我女儿和伙伴外出玩耍后一直没回 家,麻烦你们帮忙找找!"电话那头,报警人张先生的 声音充满焦虑与无助。

警情就是命令,时间关乎生命。接到县局情指中心指令后,五十派出所值班民辅警立即启动应急处置机制,第一时间与张先生取得联系,详细询问两名女孩的体貌特征、衣着打扮及走失地点等关键信息。在梳理清楚基本情况后,派出所迅速制定搜寻方案,兵分两路开展工作:一路民辅警根据家长提供的线索,逐一调取孩子可能活动区域及周边路线的公共视频,细致排查每一个画面、每一个节点;另一路则火速联系孩子平时交往密切的同学、朋友及周边群众开展走访询问,努力寻找蛛丝马迹。

深夜23时许,搜寻工作取得突破性进展。民辅警在辖区一门店的视频监控中发现,张先生的女儿与另一名女孩于当日16时55分从该店门口经过,随后朝着松多乡方向走去。这一发现让所有人精神一振,派出所立即召集孩子家长,并发动周边热心群众组成搜寻队伍,沿着女孩行走方向分头展开寻找。

然而,搜寻之路远比想象中艰难。松多乡地处山区,山大沟深、地形复杂,夜间山路崎岖湿滑,加之手机信号时断时续,给搜寻工作带来了极大挑战。但寒冷的天气、恶劣的环境丝毫没有阻挡民辅警和热心群众的脚步,他们怀揣着对生命的敬畏与对职责的担当,手持手电筒毅然徒步前行,在漆黑的山林中翻山越岭、仔细搜寻。"决不能放过任何一个角落!"深夜的大山里,手电筒的光斑在林间不停闪烁,民辅警和搜寻人员的呼喊声此起彼伏,穿透寂静的夜空回荡在山谷之中。

从当日21时到次日7时,整整10个小时,搜救队伍顶着寒风、踏着晨霜,先后往返山路三十余公里,对沿途山坳、林地、河道等重点区域进行地毯式排查。功夫不负有心人,最终在松多乡一处偏僻的山坳处,成功找到了迷路被困的两名女孩。当看到孩子安然无恙时,所有参与搜救的人员悬着的心终于落了地,两名女孩的父亲更是激动地抱住孩子,眼野运红

此次搜救行动,五十派出所民辅警用脚步丈量 责任,用坚守温暖民心,在寒夜深山之中成功守护了 两个家庭的幸福。那面鲜红的锦旗,不仅是群众对 公安工作的最高褒奖,更是警民鱼水情深的生动见 证。 (记者 金华山)